

Инвестиционное послание Губернатора Курской области А.Н. Михайлова

Уважаемые коллеги!

2015 год был непростым годом не только для области, но и для всей нашей страны. Успешное решение задач в дальнейшем в значительной степени будет зависеть не только от работы власти, но и от деловой активности, социальной ответственности и дальновидности бизнеса, его деятельного участия в развитии региона. Все ветви власти и общественные институты должны поддерживать инициативы и начинания инвесторов. Экономический рост нельзя обеспечить, не инвестируя в развитие.

В прошедшем году мы ставили перед собой ряд задач, над решением которых органы исполнительной власти и органы местного самоуправления должны были работать. Отчёт об исполнении послания Губернатора на 2015 год размещён на сайте Администрации Курской области (adm.rkursk.ru).

Сегодня я обращаюсь к Вам с Инвестиционным посланием, чтобы определить пути развития инвестиционной деятельности в 2016 году.

Текущее состояние инвестиционной деятельности в Курской области и проблемные вопросы

Несмотря на сложную экономическую ситуацию, нам удалось сохранить достигнутые позиции, и это подтверждают как российские, так и зарубежные рейтинговые агентства. Так, международное агентство Фитч Рейтингз подтвердило долгосрочные рейтинги дефолта эмитента в иностранной и национальной валюте на уровне «ВВ+» и краткосрочный рейтинг в иностранной валюте «В», национальный долгосрочный рейтинг региона на уровне «АА(rus)» со стабильным прогнозом.

По итогам 2015 года, инвестиционный рейтинг региона по классификации рейтингового агентства «Эксперт» относится к категории 3А1 «Пониженный потенциал – минимальный риск». Курская область находится на 36 месте из 85 регионов по инвестиционному потенциалу. По рангу инвестиционного риска Курская область в 2015 году заняла 5 место, поднявшись вверх на 4 позиции (в 2014 году наша область занимала 9 место, а в 2013 году – 13).

В рамках работы Петербургского международного экономического форума, проходившего 19 июня 2015 года в Санкт-Петербурге, представлены результаты Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации. Курская область заняла 19 место из 76 регионов, принимавших участие в полномасштабном внедрении национального рейтинга состояния инвестиционного климата и 14 место в числе 24 регионов второй группы «Регионы с комфортными условиями для бизнеса».

По результатам оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по выполнению Указа Президента Российской Федерации от 21 августа 2012 года №1199, проведенной Правительством Российской Федерации, Курская область в 2015 году вошла в двадцатку регионов – лидеров, заняв 15 место.

Достижения во многом являются результатом модернизации предприятий, расширения и усовершенствования ассортимента выпускаемой продукции. Активное развитие сельского хозяйства создаёт базу для роста предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности. Введены новые предприятия по переработке мяса птицы и скота, по производству кондитерских изделий, молочной продукции, подсолнечного масла, солода, пива и комбикормов. Значительно увеличены объемы производства сыров.

Что же касается развития промышленных технологий, то особое значение в сегодняшних условиях уделяется энергоэффективным технологиям. В целом промышленными предприятиями региона реализуется более 40 инвестиционных проектов, направленных на модернизацию производств, повышение конкурентоспособности, освоение в производстве импортозамещающей и инновационной продукции.

Курская область продолжает курс на импортозамещение, взятый еще до введения антироссийских санкций. В 2015 году Администрацией области совместно с предприятиями промышленности и агропромышленного комплекса осуществлялась реализация регионального плана содействия импортозамещению. И уже сегодня в области производится широкий перечень продовольственных и промышленных товаров, ранее ввозимых из-за рубежа.

В 2015 году в области были реализованы крупные инвестиционные проекты. Общий объем инвестиций в основной капитал за 2015 год составил 70,4 млрд.рублей, в том числе в промышленности 24,8 млрд. рублей.

Наиболее масштабный проект – «Строительство технологического комплекса и объектов инфраструктуры обжиговой машины № 3» в ОАО «Михайловский ГОК» с суммой инвестиций более 17 млрд. рублей. Новая обжиговая машина – первая из построенных в России за последние десятилетия и крупнейший промышленный объект Курской области за весь постсоветский период, причем созданный с применением самых совершенных технологий производства железорудных окатышей. Новое производство обеспечит постоянной высокооплачиваемой работой около 600 человек.

Немаловажное значение для экономики области имеет ввод в 2015 году в эксплуатацию тепличного комбината общей площадью теплиц 11,1 га, созданного ООО «Тепличный комплекс «АгроПарк». После выхода предприятия на проектную мощность обеспеченность населения области овощной продукцией закрытого грунта составит 100% против пятидесятипроцентной обеспеченности в настоящее время. При полном

запуске комплекса жители Глушковского района смогут получить 180 новых рабочих мест.

Продолжается реализация инвестиционных проектов в различных отраслях экономики области.

ООО «Агропромкомплектация–Курск» осуществляет строительство мясохладобойни в Железнодорожном районе мощностью 300 голов в час, которая будет являться неотъемлемым звеном пяти свиноводческих комплексов по системе «multi-site» («несколько производственных площадок») на территории Дмитриевского, Железнодорожного и Коньшевского районов. Планируется создание 800 новых рабочих мест со средней заработной платой более 35 тыс. рублей. Стоимость проекта 6,79 млрд. рублей. Ввод в эксплуатацию запланирован на 2016 год.

ООО «Совтест АТЕ» реализует проект «Строительство завода по производству современных радиоэлектронных компонентов и компонентов на основе технологии микроэлектромеханических систем, а также изделий и аппаратуры, в том числе для систем мониторинга и измерений различного назначения». В рамках реализации инвестиционного проекта будет освоено 600 млн. рублей и создано 30 рабочих мест.

ЗАО «Корпорация «ГРИНН» осуществляет строительство двух торгово-развлекательных центров. Полный ввод в эксплуатацию торгово-развлекательного центра «МегаГРИНН» по улице К. Маркса площадью 220 тыс. кв. м ожидается в сентябре 2016 года. Стоимость проекта составляет 10,3 млрд. руб. Объем финансирования по состоянию на 01.04.2016 года составил 8,1 млрд. руб. Планируется создание 4000 рабочих мест.

Сейчас для области важнейшим является реализация проекта по строительству станции замещения Курской АЭС-2 с новым типом реактора ВВЭР-ТОИ, отвечающим международным требованиям безопасности. Этот проект достаточно длителен во времени, но позволит сохранить экономику города Курчатова. В настоящее время проводятся подготовительные работы и уже освоено более 6 млрд. рублей. Темпы строительства будут нарастать из года в год.

Администрация области делает все, чтобы для реализации всех инвестиционных проектов были созданы самые благоприятные условия.

Для обеспечения государственной поддержки инвесторов и создания условий для дальнейшей активизации инвестиционной деятельности на территории области реализуется подпрограмма «Создание благоприятных условий для привлечения инвестиций в экономику Курской области» государственной программы «Развитие экономики и внешних связей Курской области», утвержденной постановлением Администрации Курской области от 24.10.2013 г. № 774-па.

Инвесторам предоставляется государственная поддержка в различных формах. В 2015 году за счёт средств областного бюджета инвесторам выплачено 5,4 млн. рублей субсидий на возмещение части затрат на уплату

процентов по кредитам, привлекаемым в кредитных организациях на реализацию инвестиционных проектов.

Для инвесторов, реализующих инвестиционные проекты, действует режим наибольшего благоприятствования. С 2015 года в данном режиме реализуется инвестиционный проект ООО «Агропромкомплектация – Курск» «Строительство племенной фермы (Нуклеус) в Железнодорожном районе Курской области». Предприятие получило право в период с 2014 по 2016 годы применять льготу по налогу на имущество организаций в части имущества, созданного в ходе реализации инвестиционного проекта. В 2015 году сумма предоставленной льготы составила 3,7 млн. рублей.

С целью минимизации расходов инвесторов в Курской области проводится работа по созданию индустриального (промышленного) парка.

После вступления в силу с 1 марта 2015 года изменений в Земельный кодекс Российской Федерации для сокращения процедур и сроков по выделению земельных участков инвесторам, реализующим масштабные инвестиционные проекты, был подготовлен и 22 июня 2015 года принят Закон Курской области № 58-ЗКО «Об установлении критериев, которым должны соответствовать объекты социально-культурного и коммунально-бытового назначения, масштабные инвестиционные проекты, для размещения (реализации) которых допускается предоставление участков в аренду без проведения торгов». Так, в 2015 году были предоставлены участки для создания индустриального (промышленного) парка и строительства объекта социально-культурного назначения – конноспортивного комплекса.

На Инвестиционном портале Курской области размещены Инвестиционная стратегия Курской области до 2025 года, план создания инвестиционных объектов и объектов инфраструктуры, регламент взаимодействия инвесторов с органами исполнительной власти Курской области по принципу «одного окна», описание мер поддержки инвесторов и порядок обращения для их получения, информация о планах и результатах заседаний Совета по улучшению инвестиционного климата и взаимодействию с инвесторами, материалы об инвестиционном законодательстве области, реестр инвестиционных проектов, реализуемых на территории Курской области, реестр земельных участков для создания промышленных площадок, реестр соглашений, заключенных на принципах государственно-частного партнерства, в том числе концессионных.

На протяжении четырёх лет в области проводится Среднерусский экономический форум, который привлекает большое количество участников, в том числе инвесторов, предпринимателей, что позволяет курскому бизнесу находить новых партнёров и расширять объёмы производства.

По объёму инвестиций и по индексу физического объёма область находится на 9 –м месте среди субъектов ЦФО (без г. Москвы и Московской области). В первом квартале 2016 года прирост объёма инвестиций в сопоставимых ценах к соответствующему периоду 2015 года составил 28,6%.

Анализируя текущую ситуацию, необходимо озвучить **проблемы**, которые тормозят развитие инвестиционной деятельности.

Большинство из них носят системный характер и появились не сегодня.

Снизилась инвестиционная активность предприятий и организаций области в связи с ограниченными возможностями привлечения заёмного финансирования из-за высоких процентных ставок по кредитам. Несмотря на решения, принятые на федеральном уровне о введении механизмов кредитования инвестиционных проектов под сниженные процентные ставки в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 11 октября 2014 года №1044 «Об утверждении программы поддержки инвестиционных проектов, реализуемых на территории Российской Федерации на условиях проектного финансирования», ни одна курская организация не смогла оформить кредиты из-за невыполнения условий предоставления средств по указанному принципу в части пакета документов.

Определенные сложности вызывает у курских организаций и получение поддержки по линии Министерства промышленности и торговли Российской Федерации. При наличии значительного перечня видов поддержки, которая может быть оказана предприятиям промышленности, на сегодняшний день финансовую поддержку получило всего одно предприятие – ООО «Нипромтекс», реализующее инвестиционный проект по созданию нового высокоэффективного производства объемных нетканых материалов и утеплителей из синтетических волокон с объемом инвестиций более 260 млн. рублей.

Сегодня мы начинаем особенно остро ощущать ограничение возможностей по развитию инженерной инфраструктуры. В последние два года сокращаются объёмы финансирования инвестиционных программ организаций – субъектов естественных монополий. Это, естественно приводит к снижению объёмов и темпов строительства, в первую очередь, объектов электроэнергетики. Сроки строительства энергетических объектов с целью создания условий для подключения к электросетям новых производств и раньше вызывали немало нареканий со стороны бизнес-сообщества. Сокращение объёмов финансирования в данной сфере создаст дополнительные сложности в реализации крупных инвестиционных проектов, прежде всего, в агропромышленном комплексе, а также проекта по созданию индустриального парка.

На решение проблемных вопросов и дальнейшее развитие инвестиционной деятельности будет направлена работа Администрации Курской области в 2016 году в рамках предоставленных полномочий и с учётом возможностей областного бюджета.

Направления работы Администрации Курской области по развитию инвестиционной деятельности

В 2015 году Администрация области начала системную работу по созданию дополнительных условий для повышения конкурентоспособности продукции курских организаций, расширению внутрирегионального рынка, решению задачи роста объёмов производства импортозамещающей продукции.

В текущем году будет продолжена работа по развитию предприятий, выпускающих импортозамещающую продукцию в рамках плана по импортозамещению. Учитывая, что экономическая ситуация постоянно изменяется, **необходимо актуализировать принятый региональный план по импортозамещению** и внести в него коррективы согласно требованиям времени. Поручаю комитету по экономике и развитию Курской области совместно с заинтересованными отраслевыми комитетами организовать эту работу, для чего:

разработать с участием органов исполнительной власти области новую редакцию регионального плана по импортозамещению;

согласовать в установленном порядке план с федеральными министерствами и подготовить его для утверждения нормативным правовым актом Курской области;

подготовить к утверждению нормативный акт Администрации Курской области;

осуществлять контроль за исполнением мероприятий плана.

Успешная реализация регионального плана по импортозамещению даст импульс развитию отраслей реального сектора экономики. Мы понимаем, что без государственной поддержки организаций промышленности и агропромышленного комплекса достичь намеченных планов невозможно. И если сельхозтоваропроизводители такую поддержку получают в существенных объёмах, то предприятия промышленности пока в объёмах поддержки ограничены.

Мы продолжим работу в рамках соглашения, заключенного с Министерством промышленности и торговли Российской Федерации, с целью использования всех возможностей по поддержке промышленных предприятий.

Поручаю комитету промышленности, транспорта и связи Курской области активизировать взаимодействие с Министерством промышленности и торговли Российской Федерации, для чего:

актуализировать законодательство области в сфере промышленности, приведя его в соответствие с требованиями Федерального закона от 31.12.2014 г. №488-ФЗ «О промышленной политике в Российской Федерации»;

разработать нормативные акты, устанавливающие порядок применения механизма специальных инвестиционных контрактов;

совместно с органами исполнительной власти области подготовить предложения о возможности использования механизма специальных инвестиционных контрактов применительно к конкретным инвестиционным проектам предприятий промышленности Курской области;

оказать содействие предприятиям в работе с федеральными структурами по заключению специальных инвестиционных контрактов.

Опыт работы администраций других регионов, который мы постоянно изучаем, показывает, что **важным инструментом развития внутрирегиональной кооперации и внутреннего рынка является создание кластеров в различных сферах производства.** Мы понимаем, что административными мерами кластеры не создаются, они появляются только тогда, когда организации осознают необходимость объединения усилий и ресурсов для повышения эффективности своей деятельности, несмотря на то, что представляют интересы разных собственников. Органы власти должны способствовать сближению интересов организаций, относящихся к одной отрасли, расширению их взаимодействия с научными и образовательными организациями для максимально полного использования современных научных достижений и повышения уровня инновационности производимой продукции.

Курская область имеет небольшой опыт кластерного взаимодействия организаций: успешно работает консорциум предприятий лёгкой промышленности, созданный при бизнес-инкубаторе «Перспектива», в 2015 году там же был создан консорциум IT организаций г. Курска. Необходимо придать системный характер этой работе. Поручаю комитету по экономике и развитию Курской области совместно с органами исполнительной власти области активизировать работу по кластерному развитию экономики, для чего:

подготовить предложения о создании Координационного Совета по кластерному взаимодействию;

разработать план мероприятий по развитию кластерного взаимодействия;

оказать содействие комитету агропромышленного комплекса по разработке концепции создания агропромышленного кластера.

Опыт работы по организации кластерного взаимодействия будет важен для органов исполнительной власти области при решении вопросов создания и развития объектов инвестиционной инфраструктуры: промышленных парков, бизнес-инкубаторов, технопарков.

В 2016 году Администрация области продолжит работу по развитию созданного в 2015 году промышленного парка в Курском районе.

Поручаю АО «Агентство по привлечению инвестиций Курской области» завершить в текущем году разработку проекта планировки территории парка и проекта межевания в его составе и приступить к организации разработки проектно-сметной документации на объекты

инженерной инфраструктуры парка. Нужно в максимальной степени обеспечить подготовку документации, необходимой для участия Курской области в 2017 году в конкурсе Министерства экономического развития Российской Федерации по предоставлению средств федерального бюджета на софинансирование расходов по созданию инфраструктуры индустриального парка.

АО «Агентство по привлечению инвестиций Курской области» как оператор (управляющая компания) индустриального (промышленного) парка должно активизировать деятельность по привлечению инвесторов с целью строительства новых производств на территории парка. К этой работе также должны подключиться отраслевые органы исполнительной власти области, включая комитет по экономике и развитию Курской области, являющийся куратором АО «Агентство по привлечению инвестиций Курской области».

В целях привлечения крупных инвесторов Администрация Курской области должна сосредоточиться на адресной работе с инвесторами, активно участвовать в российских и международных выставках, презентационных и форумных мероприятиях.

С целью обеспечения условий для создания индустриального парка в запланированные сроки, а также для продолжения реализации инвестиционных проектов в агропромышленном комплексе **органам исполнительной власти области необходимо сосредоточить усилия на работе с ресурсоснабжающими организациями по решению проблемных вопросов строительства новых объектов инженерной инфраструктуры.** Прежде всего, это касается объектов электроснабжения. Учитывая резкое сокращение объёмов финансирования инвестиционных программ энергоснабжающих организаций, органы исполнительной власти области должны искать оптимальные схемы взаимодействия с энергетиками, инвесторами и действующими организациями, нуждающимися в дополнительных мощностях, с целью недопущения остановок, или прекращения реализации важных для области инвестиционных проектов. Поручаю комитету жилищно-коммунального хозяйства и ТЭК Курской области и комитету по тарифам и ценам Курской области организовать целенаправленную работу с энергоснабжающими организациями по увеличению объёмов финансирования инвестиционных программ на территории Курской области.

Одним из механизмов решения задач по развитию инженерной и дорожной инфраструктуры является государственно-частное партнёрство. Курская область по показателю «Уровень развития ГЧП» в рейтинге Министерства экономического развития Российской Федерации занимает невысокие позиции. Рейтинги важны, и мы отслеживаем своё положение по различным показателям в сравнении с другими регионами. Но в случае с уровнем ГЧП имеет значение то, что пока мы не в полной мере задействовали этот важный источник финансирования социальных и инфраструктурных проектов. Инвесторы, готовые работать на принципах

ГЧП – не благотворители, они будут вкладывать деньги только при условии возврата инвестиций и получения прибыли. Поэтому органам исполнительной власти области необходимо выстроить системную работу по внедрению механизмов ГЧП в практику своей работы. С 1 января 2016 года вступил в действие Федеральный закон от 13 июля 2015 г. № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», что накладывает на органы исполнительной власти области и органы местного самоуправления обязательства по приведению нормативной базы по вопросам ГЧП в соответствие с требованиями федерального законодательства.

Поручаю комитету по экономике и развитию Курской области, как уполномоченному органу по исполнению полномочий, предусмотренных частью 2 статьи 17 Федерального закона от 13 июля 2015 г. № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» организовать работу по совершенствованию использования механизмов ГЧП, для чего разработать порядок взаимодействия органов исполнительной государственной власти Курской области с органами местного самоуправления Курской области при применении механизмов ГЧП/МЧП на территории области, а также все необходимые нормативные акты в соответствии с действующим законодательством.

Органы исполнительной власти области должны включить вопросы развития ГЧП в перечень первоочередных задач для решения в курируемой отрасли. Необходимо ежегодно актуализировать перечень государственного имущества, с использованием которого возможна реализация инвестиционных проектов на принципах ГЧП. Необходимо также разработать перечень самих проектов, которые целесообразно реализовать на принципах ГЧП. Рекомендую главам муниципальных образований области также подключиться к этой работе.

Участие частного бизнеса в реализации инвестиционных проектов по развитию инфраструктуры и объектов социальной сферы на принципах ГЧП будет способствовать повышению уровня конкуренции в различных отраслях экономики. Конкуренция – мощный стимул для инвестиционной активности организаций, их стремления занять достойное место на рынке.

В 2016 году необходимо продолжить работу по внедрению в Курской области Стандарта конкуренции. Мы должны обеспечить создание условий для развития конкурентной среды не только в сфере потребительского рынка, но и в сферах медицины, культуры, образования, в других сферах. Это будет способствовать привлечению инвестиций в отрасли, имеющие важное социальное значение.

Для осуществления этой работы поручаю комитету по экономике и развитию Курской области, органам исполнительной власти области:

организовать проведение в 2016 году мониторинга состояния и развития конкурентной среды на рынках товаров и услуг Курской области «Центром регионального развития» ГОАУ ВО Курской области «Курская академия государственной и муниципальной службы». Уверен, что и общественные организации предпринимателей Курской области, социально-ориентированные общественные организации, Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Курской области, Ассоциация «Совет муниципальных образований Курской области» смогут провести специальные мониторинги для выявления экономических, административных и других барьеров, затрудняющих деятельность хозяйствующих субъектов на данных рынках;

на основе данных мониторинга разработать перечень приоритетных и социально значимых рынков для содействия развитию конкуренции в Курской области;

выработать рекомендации органам исполнительной власти Курской области, органам местного самоуправления по использованию в практической работе результатов анкетирования потребителей товаров и услуг и субъектов предпринимательской деятельности в рамках своих полномочий;

разработать план мероприятий («дорожную карту») по содействию развитию конкуренции в Курской области.

Целенаправленная работа по развитию конкурентной среды обеспечит возможность для дальнейшей активизации предпринимательства, в том числе малого и среднего бизнеса.

Администрация Курской области продолжит работу по созданию благоприятных условий работы субъектов малого и среднего предпринимательства. Нам необходимо увеличивать удельный вес этого сектора экономики в валовом региональном продукте области, что позволит в перспективе заметно диверсифицировать экономику региона, сгладить её моноструктурный характер. С целью поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства и привлечения инвестиций поручаю отраслевым органам исполнительной власти области обеспечить мониторинг состояния развития организаций малого и среднего бизнеса в курируемых отраслях. Комитет потребительского рынка, развития малого предпринимательства и лицензирования Курской области при участии отраслевых органов исполнительной власти области и органов местного самоуправления должен продолжить работу по:

взаимодействию с Министерством экономического развития Российской Федерации в ходе участия региона в федеральном конкурсе по софинансированию мероприятий господдержки малого и среднего предпринимательства;

предоставлению субъектам малого и среднего бизнеса государственной поддержки за счёт средств областного и федерального бюджетов в рамках подпрограммы 2 «Развитие малого и среднего предпринимательства в

Курской области» государственной программы Курской области «Развитие экономики и внешних связей»;

осуществлению взаимодействия с кредитными организациями, работающими с субъектами малого и среднего предпринимательства;

развитию организаций инфраструктуры поддержки малого бизнеса: Ассоциации «Центр поддержки предпринимательства – микрофинансовая организация», гарантийного фонда и других организаций;

административной поддержке бизнес-инкубатора «Перспектива» в г. Курске и оказанию содействия администрации г. Железногорска в создании на его территории бизнес-инкубатора.

Администрация области заинтересована в том, чтобы меры по поддержке субъектов малого предпринимательства способствовали росту малых предприятий в производственной сфере. Это в перспективе создаст условия для наращивания промышленного потенциала области, являющегося основой для укрепления доходной базы бюджета региона.

Уважаемые коллеги!

Администрация области одной из основных своих задач видит задачу по улучшению инвестиционного климата в области. Мы и в дальнейшем будем постоянно проводить мониторинг законодательства с целью своевременного внесения в него необходимых изменений, совершенствования нормативной базы для расширения возможностей инвесторов по получению государственной поддержки и упрощению процедур ведения бизнеса.

Задач перед нами много. Только работой в команде мы сможем улучшить экономическое положение области, а также социальное положение жителей области, что и является основной целью деятельности власти.

Губернатор Курской области
Александр Николаевич Михайлов

